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місцевого самоврядування, науковців та практиків потребує проблематика 

соціальної політики, зокрема концепт регіональної соціальної політики. А отже, у 

межах загального дослідження проблемного поля питань соціальної політики в 

Україні, зокрема при визначенні правової концепції формування і реалізації 

державних комплексних та адресних соціальних програм, на нашу думку, слід 

ураховувати особливості формування і реалізації етапів та функціонування 

елементів регіональної соціальної політики крізь призму її теоретико-

методологічних засад. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Окремим проблемним питанням у 

сфері соціальної політики в цілому приділили увагу такі науковці, як: Н. Борецька, 

В. Воротін, Е. Лібанова, С. Пісаренко, А. Скуратівський, В. Трощинський, 

М. Юрій, М. Кравченко, А. Халецька, П. Шевчук, Н. Ярош та ін. Водночас 

теоретико-методологічний базис проблематики регіональної соціальної політики 

представлений невеликим науковим доробком вітчизняних дослідників 

(М. Долішний, В. Куценко, О. Новікова, У. Садова), проте він потребує більш 

ґрунтовних досліджень в умовах реалізації адміністративної реформи в Україні. 

Метою статті є теоретичний і прикладний аналіз концептуальних засад 

визначення поняття «регіональна соціальна політика».  

Виклад основного матеріалу. Вважаємо, що досліджувати теоретико-

методологічні засади концепту «регіональна соціальна політика» слід спираючись 

на визначення поняття «соціальна політика». Узагальнюючи концептуальні 

підходи до розуміння поняття «соціальна політика», відзначимо, що в сучасних 

умовах дослідженню питання державної соціальної політики приділяють увагу не 

тільки науковці в галузі науки «Державне управління», але й законодавці, 

громадські діячі, історики, політологи, педагоги, соціологи, економісти, психологи 

та правознавці. Предметом їх наукової уваги є різні аспекти державної соціальної 

політики, політична та соціальна активність молоді, соцiальне вiдтворення 

населення, соціально-трудові відносини, сiмейнi вiдносини, охорона здоров’я, 

освiта, соціальний захист тощо.  

Соціальну політику як систему економічних відносин розглядають 

дослідники, адже такий підхід дозволяє державі забезпечувати кожного певним 

набором державних гарантій щодо певного рівня життя, мінімально необхідного 
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для розвитку його здібностей (творчих, трудових тощо), а в разі втрати цих 

здібностей забезпечити компенсаторними механізмами із суспільних джерел 

(пенсійний вік, трудове каліцтво тощо). 

Соціальну політику з позицій детермінації її походження та реалізації як 

елемента внутрішньої політики держави розглядає Л. І. Безтелесна. Дослідниця 

стверджує, що такий підхід відображає мету й завдання соціальної політики через 

відповідний механізм державного регулювання всього комплексу соціальних 

процесів та соціально-трудових, соціально-демографічних, соціально-економічних 

відносин, суспільних верств та класів, груп, спільнот з приводу збереження чи 

зміни їх соціального статусу [2]. 

Соціальну політику як сукупність науково сформульованих ідей, положень 

та концептуальних підходів, за допомогою яких практично регулюються соціальні 

процеси, розглядає дослідник В. О. Мандибура. Він пропонує визначати 

концептуальні підходи в розробці та реалізації соціальної політики як 

довготермінові (стратегічні), так і короткотермінові (тактичні) плани, що 

поєднується із системою конкретних дій, заходів, стимулів і механізмів [7]. За 

визначенням В. О. Меленюк, сучасну соціальну політику слід розглядати з позицій 

системної єдності двох взаємозалежних напрямів дій, які доповнюють один одного: 

з позицій соціального розвитку і соціального захисту. Тож, як вважає дослідник, 

такий підхід цілком дозволяє будувати концепцію захисної функції соціальної 

політики на засадах досягнення соціально оптимального життєвого рівня в 

конкретних економічних умовах та забезпечити врегулювання його стабільності 

відповідно до соціальних стандартів та нормативів [8]. Ряд вітчизняних дослідників 

розглядає сутність соціальної політики з позицій національної безпеки та 

євроінтеграційного вектору розвитку державності в сучасних умовах. 

Отже, переходячи до вирішення основного завдання дослідження, зазначимо, 

що ми цілком підтримуємо загальну позицію вітчизняних дослідників стосовно 

багатоаспектності поняття «соціальна політика», засновану на тому, що соціальна 

політика є надзвичайно складним явищем, що ґрунтується на економічних засадах 

та державному регулюванні розподілу суспільних благ соціальної спрямованості 

(соціальних захист, соціальна допомога, соціальна справедливість), метою якого є 
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забезпечення добробуту і всебічного розвитку як окремого громадянина, так і 

держави в цілому. 

Виконаний у межах дослідження аналіз наукових джерел дає змогу відмітити 

спадковість проблемного поля соціальної політики серед різних поколінь 

дослідників, міждисциплінарні зв’язки у дослідженнях (право, соціологія, 

державне управління та ін.), пошук нових шляхів вирішення проблем теорії та 

практики поняття «регіональна соціальна політика», вироблення конкретних 

рекомендацій щодо формування та реалізації окремих аспектів регіональної 

соціальної політики. Не зосереджуючись більш детально на аналізі наукових 

підходів до визначення поняття «соціальна політика», за відправну точку нашого 

дослідження пропонується взяти визначення цього поняття в межах державно-

управлінського підходу (В. А. Скуратівський, А. М. Міхненко, Е. М. Макаренко): 

державна соціальна політика – це система управлінських, регулятивних, 

саморегулятивних способів та форм діяльності суб’єктів, сукупність принципів, 

рішень та дій, що втілюються в соціальних програмах і соціальній практиці з 

метою задоволення соціальних потреб, збалансування соціальних інтересів 

людини, соціальних груп суспільства, досягнення соціальних цілей, вирішення 

соціальних завдань, формування соціальних цінностей [4].  

Як зазначають дослідники, у широкому розумінні державна соціальна 

політика являє собою багаторівневу систему способів і форм діяльності 

(надінституційних, інституційних, державних і громадських, суспільних і 

особистих, індивідуальних), які забезпечують створення умов для всебічної 

самореалізації соціального потенціалу людини, її сутнісних сил. Отже, таке 

визначення державної соціальної політики в широкому його розумінні охоплює 

діяльність і недержавних інституцій, насамперед органів місцевого самоврядування 

як суб’єктів соціальної політики, які функціонують у межах законодавчого поля 

держави (Закон України «Про місцеве самоврядування»). Це у свою чергу дозволяє 

стверджувати про певну похідність архітектури поняття «регіональна соціальна 

політика», яка й забезпечує її структурно-функціональну сталість.  

Як зазначає дослідник А. В. Барсуков, зміст поняття «регіональна соціальна 

політика» найбільш вдало розкривається у двох аспектах: з позицій загального 

складника державної соціальної політики та з позицій власної детермінації 
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соціальної політики регіонів. На підставі першого підходу регіональну соціальну 

політику доцільно розглядати як процес реалізації збалансованих між собою 

загальнодержавних та регіональних цілей і завдань, який на практиці реалізується 

через інструментарій програм соціального розвитку та соціального захисту 

населення. З позицій другого підходу регіональна соціальна політика являє собою 

процес реалізації сукупності локальних цілей та завдань, спрямованих на 

динамічне та пропорційне вирішення проблем соціального захисту населення та 

соціального розвитку окремих територій регіону (адміністративних одиниць) на 

основі застосування як державних, так і власних засобів та ресурсів [1].  

Як специфічну сферу людської діяльності, що пов’язана із владою і 

спрямована на впорядкування суспільних відносин, розвиток та територіальну 

організацію відповідних інститутів суспільства на засадах норм конституційного та 

муніципального права пропонує розглядати регіональну соціальну політику 

дослідниця У. Я. Садова [14]. Дослідниця вперше запропонувала концепцію 

соціальності у формуванні інструментарію для вивчення регіональної соціальної 

політики та модель соціального паспорта територіальних суспільних систем як 

геоінформаційної бази даних соціальних реформ в Україні. Регіональна соціальна 

політика – це особлива багатокомпонентна інституційно й законодавчо оформлена 

сфера людської діяльності (організаційної, регулятивної, контрольної), що 

пов’язана з владою і націлена на територіальну організацію та розвиток соціальної 

сфери територіальної суспільної системи з метою досягнення на цій основі 

загального добробуту її мешканців. Відповідно питання ефективності регіональної 

соціальної політики розглядається в нероздільному зв’язку з її структурою, адже в 

епіцентрі уваги постають соціальні відносини, що складаються між носіями 

соціально-економічних інтересів (індивідууми, соціальні групи, класи тощо) в 

межах регіону-соціуму, регіональної спільноти, а також відносини цієї спільноти із 

суспільством (діяльнісний тип взаємодії), державою (нормативно-правова 

взаємодія), соціумом (психоінформаційно-синергетична взаємодія). 

На необхідності формування концепту нової соціальної політики України 

наголошують у своїх дослідженнях учені Є. І. Бородін, Т. М. Тарасенко [3] та 

Л. О. Чорна [16], які обстоюють думку про те, що сучасна (новітня) модель 

соціальної політики повинна базуватися на таких основних напрямах: 
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− упровадження інформаційно-інноваційних технологій управління;  

− забезпечення відповідальності органів місцевого самоврядування як 

розпорядників бюджетних коштів;  

− функціонування системи всебічного контролю (органи влади та 

громадськість); 

− базування соціальної політики на засадах ефективності. 

Цей вектор дослідження в контексті формування та розвитку регіональної 

соціальної політики розвиває у своїх наукових працях і дослідник А. М. Колосок, 

пропонуючи розглядати сутність поняття «соціальна політика» в нерозривному 

поєднанні як «соціально відповідальна політика регіону». Він трактує соціально 

відповідальну політику як систему заходів економічного, екологічного та 

соціального змісту, спрямованих на підвищення рівня життя як окремого 

індивідуума, так і соціуму в цілому, що передбачає притягнення стейкхолдерів до 

відповідальності за невиконання ними зобов’язань [6]. Адже саме на регіональному 

рівні можливо дослідити ефективність соціальної політики, її вплив на рівень 

життя населення, оцінити ступінь відповідальності держави за отримані 

результати.  

У результаті ґрунтовного опрацювання теоретичної бази дослідження нам 

вдалося виділити два підходи до з’ясування сутності регіональної соціальної 

політики. Так, суто теоретичний підхід пропонує під регіональною соціальною 

політикою розуміти комплекс заходів вищих органів державної влади соціально-

економічного, правового, організаційного та культурно-морального характеру, 

спрямованих на соціальний розвиток регіонів з урахуванням існуючих ресурсних 

обмежень і можливостей. Тобто регіональна соціальна політика охоплює інтереси 

державної регіональної політики та урядової соціальної політики. Таку думку 

обстоює вітчизняна дослідниця М. С. Татаревська. Відповідно регіональна 

соціальна політика, по суті, повинна спиратися на засади державної соціальної 

політики та враховувати пріоритети державної регіональної політики. Регіональна 

соціальна політика спрямована на розроблення стратегії соціального розвитку на 

макрорівні, на формування єдиної соціальної єдності з урахуванням пріоритетів 

державної регіональної політики. Регіональна соціальна політика має відображати 

комплексне інтегративне бачення проблем соціальної політики як на рівні держави 
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в цілому, так і на рівні регіонів, тобто вона є двостороннім процесом взаємодії 

центральних та місцевих органів держави.  

Проте регіональні органи влади та органи місцевого самоврядування 

покликані не лише реалізовувати соціальну політику в межах свого 

територіального поділу, але й формувати стратегію і тактику проведення 

соціальних реформ на своїй території в межах установлених повноважень та 

можливостей використання власних засобів за підтримуючою та консультативною 

позицією держави. Це характерно для регіонів, у яких формується і реалізується 

активна соціальна політика [4; 9]. 

Регіональну соціальну політику пропонується трактувати як особливу 

інституційно й законодавчо оформлену діяльність органів влади й місцевого 

самоврядування, націлену на територіальну організацію та розвиток соціальної 

сфери територій, а отже, забезпечення на цій основі добробуту її мешканців [13]. 

У короткому словнику-довіднику «Соціальна держава» зазначається, що 

регіональна соціальна політика є комплексом заходів, який розробляться і 

реалізуються органами влади регіону та іншими зацікавленими суб’єктами за 

участі місцевого самоврядування на підставі цілісної концепції регіонального 

соціального розвитку [5]. Інші дослідники розглядають регіональну соціальну 

політику як інструмент влади, який дозволяє регулювати та доповнювати ринкові 

механізми і соціальні структури щодо надання різноманітних соціальних послуг 

населенню (у сфері освіти, охорони здоров’я, зайнятості, соціального захисту 

тощо) на основі принципів перерозподілу, захисту та соціальної справедливості 

[14; 18]. Власне в цьому виявляються особливості захисної, регулюючої функції 

соціальної політики. 

Державноуправлінський чи практико-орієнтований підхід розглядає 

регіональну соціальну політику в межах виключно соціально-економічного 

простору регіону [10]. Так, упровадження в Україні європейських стандартів 

життя, що сформульовані в Стратегії сталого розвитку «Україна – 2020» [12], 

ідентифікує проблемне поле регіональної соціальної політики з позицій вектору 

безпеки (безпека життя та здоров’я, соціальний захист населення) та вектору 

відповідальності територіальної громади, яка самостійно вирішуватиме питання 
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місцевого значення, свого добробуту і нестиме відповідальність за надання 

високоякісних соціальних послуг (освіта, охорона здоров’я та інші послуги).  

В основу функціонально-структурного підходу покладено розподіл владних 

повноважень між центральними органами виконавчої влади та органами місцевого 

самоврядування щодо реалізації соціальної політики. Так, до делегованих 

повноважень у сфері реалізації державної соціальної політики належить: 

− діяльність щодо реалізації державних програм соціального захисту 

населення (державна допомога сім’ям з дітьми, малозабезпеченим сім’ям, 

інвалідам та особам, які доглядають за психічнохворими, постраждалими внаслідок 

катастрофи на ЧАЕС, програма житлових субсидій, надання пільг та компенсацій);  

− забезпечення санаторно-курортним лікуванням осіб пільгових категорій;  

− забезпечення технічними засобами реабілітації осіб з інвалідністю;  

− формування та ведення інформаційних баз даних [11]. 

До системи власних повноважень місцевих органів влади у сфері соціальної 

політики належать такі питання: 

− розроблення та реалізація програм соціально-економічного розвитку на 

відповідній території, а саме: територіальні програми у сфері зайнятості населення; 

програми щодо соціального захисту, допомоги та підтримки населення; програми 

розвитку регіональної мережі закладів оздоровлення та відпочинку для дітей та 

дорослих; програми профілактики насильства в родині; програми щодо 

попередження гендерної нерівності тощо; 

− організація надання соціальних та реабілітаційних послуг для осіб та 

родин, які потрапили у складні життєві обставини;  

− організація дитячого оздоровлення та відпочинку. 

Структурний аналіз мережі закладів, які виконують функціональне 

забезпечення реалізації завдань регіональної соціальної політики, показав, що 

сьогодні в Україні це досить вагомий арсенал суб’єктів локальної управлінської 

ланки: 658 територіальних центрів соціального обслуговування (надання 

соціальних послуг); 692 центри соціальних служб для сім’ї, дітей та молоді; 290 

будинків-інтернатів; 90 закладів соціального обслуговування; 85 закладів для 

бездомних осіб; 85 центрів соціально-психологічного реабілітації дітей, 
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15 притулків для дітей. У цих закладах, за даними Мінсоцполітики, щорічно 

обслуговується близько 1,8 млн осіб. 

Отже, доцільно зазначити, що проведений аналіз сучасних підходів до 

трактування сутності регіональної соціальної політики дозволяє виокремити кілька 

найбільш актуальних її трактувань: взаємодія (А. Сіленко), діяльність 

(В. Скуратівський, Е. Лібанова, О. Палій), сукупність заходів та сукупність ідей 

(В. Мандібура, Е. Холостова), стратегія (О. Воронін, А. Чемерис, П. Шевчук), 

вектор безпеки та відповідальності (Стратегія сталого розвитку «Україна – 2020»), 

інструмент влади, особлива інституція. На підставі вищезазначеного пропонується 

авторське визначення поняття «регіональна соціальна політика» – це особливий 

вид діяльності, заснований на засадах спільної взаємодії державних органів влади 

та органів місцевого самоврядування із залученням інших суб’єктів публічного 

управління з метою досягнення найвищого рівня добробуту та якості життя 

територіальної громади на засадах гарантованої безпеки та відповідальності.  

Узагальнюючи теоретичний базис дослідження проблематики регіональної 

соціальної політики, можна виділити такі її основні функції:  

− політична (узгодження суспільних інтересів різних груп, верств, 

колективів, держави та індивіда); 

− економічна (стимулює різні види економічної діяльності, розвиває 

політику зайнятості тощо);  

− соціального відтворення (збереження та розвиток людського капіталу, 

активна соціально-демографічна політика, розвиток закладів культури, спорту, 

збереження культурних цінностей); 

− соціального захисту (розробка та упровадження регіональних програм 

соціального захисту найбільш незахищених верств населення); 

− соціальної реабілітації (розробка та упровадження регіональних програм 

реабілітації для окремих категорій населення) 

− стратегічна (мовна політика, соціально-економічні передумови для 

розвитку суспільних трансформацій та євроінтеграційних змін) [11]; 

− адвокаційна (соціальна адвокація як форма громадського контролю за 

наданням соціальних послуг в установах паліативної та хоспісної допомоги 

невиліковним хворим на регіональному рівні) [15].  
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Гарантований рівень безпеки та відповідальності при реалізації регіональної 

соціальної політики з боку органів місцевого самоврядування ґрунтується на таких 

принципах:  

− конституційність та законність – відповідність нормам Конституції та 

законам України, міжнародним договорам, ратифікованих Верховною Радою 

України; 

− співробітництво – узгодження цілей, пріоритетів, завдань, заходів і дій 

центральних та місцевих органів виконавчої влади, органів місцевого 

самоврядування, забезпечення взаємодії між ними під час формування та реалізації 

єдиної державної соціальної політики; 

− відкритість – прозорість, прогнозованість, передбачуваність, 

послідовність діяльності органів державної влади та органів місцевого 

самоврядування під час формування та реалізації державної та регіональної 

соціальної політики; 

− субсидіарність – децентралізація владних повноважень у соціально-

гуманітарній сфері, їх передача іншим органам на найнижчий рівень управління, 

які можуть їх реалізувати найбільш ефективно; 

− координація – діяльність, спрямована на узгодження та взаємозв’язок 

довгострокових стратегій, планів та програм соціального розвитку на 

загальнодержавному, регіональному та місцевому рівні; 

− єдність – зменшення соціально-економічних відхилень між окремими 

регіонами, забезпечення просторової, політичної, економічної, соціальної та 

гуманітарної цілісності України; 

− історична послідовність – збереження та розвиток позитивного соціально-

гуманітарного простору регіонів; 

− сталий розвиток – забезпечення ефективного використання всіх видів 

ресурсів для задоволення соціально-духовних потреб та інтересів як нинішнього, 

так і майбутніх поколінь. 

Характеризуючи діяльність суб’єктів регіональної соціальної політики, 

доречно звернутися до класифікації дослідника М. Ф. Юрія, який вважав, що 

діяльність суб’єктів політики в будь-якій сфері відбувається на чотирьох рівнях:  
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1) надінституціональний рівень – суб’єктами регіональної соціальної 

політики є міждержавні організації ЮНЕСКО, ООН, ВООЗ, ПРОООН, МВФ тощо; 

2) інституціональний рівень – суб’єктами регіональної соціальної політики 

можуть бути різні політичні інституції: президент, парламент, уряд, органи 

виконавчої влади та органи місцевого самоврядування, політичні партії, суспільні 

організації тощо;  

3) функціональний рівень (певні суспільні інститути, які не виконують 

політичну функцію постійно, а беруть участь у політиці лише ситуативно, за 

певних умов, вступаючи у взаємодію з політичними інститутами, наприклад: 

церква, армія, більшість громадських організацій, засоби масової інформації, 

опозиційні сили тощо) [17]; 

4) соціальний рівень представляють індивіди, еліти, класи, етноси, натовп, 

мафія, корпоративні та демографічні групи, професійні об’єднання, територіальні 

тощо. Як суб’єкт політики вони сформувалися в процесі історичного розвитку 

об’єктивно, незалежно від свідомості та волі людей.  

Водночас наголосимо, що, на думку багатьох учених, яку ми підтримуємо, 

стосовно соціальної сфери не можна провести чіткої межі між суб’єктами та 

об’єктами політики на будь-якому рівні. Так, О. Яременко пропонує до об’єктів 

соціальної політики віднести соціальну структуру, що передбачає вивчення 

соціального складу, усталеності, стабільності організації, режиму керування, 

системи мотивації, символіки, традицій, способу життя, а також соціальні умови 

праці і життя, соціальні відносини, соціальні норми та соціальні служби [18]. 

Останнє, на нашу думку, становить великий дослідницький інтерес у контексті 

адміністративної реформи та євроінтеграційного вектору розвитку нашої 

державності. 

Висновки. Таким чином, узагальнюючи вищенаведений матеріал щодо 

концептуальних засад визначення сутності поняття «регіональна соціальна 

політика», можна виокремити такі основні його характеристики: стала детермінація 

соціальної компоненти з економічною основою держави чи регіону; найбільш 

комплексно сутність поняття розкривається через призму теоретичного, державно-

прикладного, структурно-функціонального, інституційного та нормативно-

правового підходів; диверсифікація рівнів відповідальності суб’єктів у сфері 
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формування та реалізації регіональної соціальної політики (перерозподіл сфер 

пріоритетного впливу по лінії держава – регіон – громадськість); ступінь участі 

держави (благодійна, адміністративна, стимулююча, регулююча тощо); тип базової 

дії на регіональному рівні (соціальна допомога, соціальне піклування, соціальне 

страхування, соціальний розвиток, соціальний захист) та функціональна реалізація 

(політична, економічна, соціального відтворення, соціальної реабілітації, 

соціального захисту, соціально-адвокаційна та стратегічна функції). Подальші 

наукові розвідки зазначеної теми будуть тривати й надалі. 
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